伊犁哈萨克自治州

塔城地区财政局文件
塔地财扶〔2016〕28号


关于印发《塔城地区财政专项扶贫
资金监督管理办法》的通知

各县（市）财政局：

为了加强扶贫资金的管理，提高资金使用效益，制定《塔城地区财政专项扶贫资金管理办法实施细则》，现印发给你们，请遵照执行。

塔城地区财政局
2016年9月10日

抄送：地区扶贫办、发改委。
塔城地区财政局办公室                    2016年9月10日印发
塔城地区财政扶贫专项资金监督管理实施办法

为贯彻落实全地区财政扶贫专项资金管理的各项方针政策，加大监管力度，提高财政扶贫专项管理水平和扶贫成效，根据地委、行署扶贫工作会议要求，结合地区扶贫工作实际，制定本办法。

一、监督管理的依据

国家、自治区扶贫资金的各项方针政策、法律、制度、规章以及地区、各县（市）依据国家、自治区的方针政策、法律、制度规章制定的扶贫资金管理实施细则、办法。
二、扶贫资金监督管理的范围

国家、自治区投入的各项财政扶贫专项资金，包括生产发展资金、以工代赈、少数民族发展资金、贫困林场资金、贫困牧场资金、贫困农场资金、扶贫贴息资金、康复贴息资金；地区本级、县（市）、乡（镇）各级财政投入用于扶贫的配套资金；援疆资金用于扶贫项目的资金。

三、监督管理内容

（一）进一步规范财政扶贫资金拨付程序，在资金支付环节，按照指标下达、资金拨付的规定要求，及时办理，杜绝截留、滞留现象发生。

（二）资金到位后，按照制度规定的时间内，及时启动项目，及时拨付资金，不得违规滞留。

（三）财政部门与项目主管部门、各系统内部之间，信息资源共享，互相监督，互相督促，资金跟着项目走，项目跟着规划走，环环有序，促进项目实施顺利，效益显著提高。

（四）严格执行《新疆维吾尔自治区扶贫资金县级报账制管理办法（试行）的通知》每一项规定，报账具体事项按照塔城地区财政局、地区发改委、地区扶贫办《塔城地区财政专项扶贫资金管理办法实施细则》执行。报账主体明确，报账凭证真实、完整，报账时间及时。

（五）及时掌握项目资金的进度情况，增强资金使用的透明度，建立执行进度通报制度，以便各级领导部门随时掌握项目资金进度动态，做好扶贫资金管理的正确决策。

（六）加强国家政策、财经制度、财政扶贫业务的培训学习。分期分批组织地区、县（市）、乡（镇）的扶贫项目资金的管理人员、业务人员，学习国家扶贫政策、法律制度、扶贫资金管理制度，不断提高掌握政策的水平、扶贫资金的管理水平。

（七）财政部门与项目主管部门联合，开展扶贫资金检查，对扶贫资金项目的实施，进行全程的监督检查，采取全面自查、重点项目检查、抽样检查，对资金项目的进度、存在的问题，及时发现，及时解决。

（八）加强宣传力度，形成全社会监督机制。广泛利用各种媒体，把扶贫项目、资金，在册贫困人口、建档立卡人口、在村在乡公开公示公告，不断提高众所周知的程度。形成政府部门，审计、纪律监察部门、人民群众共同监督的社会大监督氛围，使违法乱纪无缝隙可遁形

（九）引入社会组织等第三方力量，对扶贫资金的管理使用进行监督。在内部各环节、纪律监察的基础上，通过政府购买服务的方式委托有资质且信誉好的社会中界机构独立开展资金审计和项目资金绩效评价，为扶贫资金监督管理和追责提供科学依据。

（十）加大扶贫资金管理违纪违法行为的惩处力度各级财政扶贫资金主管部门要把加强扶贫资金监管作为重点工作任务，加大监督管理力度，配合纪检、审计、司法部门严肃查处扶贫资金使用管理中的贪污、挪用、失职、渎职等案件，认真查处资金项目实施过程中的违纪违法案件，进一步畅通信访举报渠道，及时回应群众在来信、来访中反映的问题，依法依纪解决群众关切的突出问题。


