
塔城地区农业农村局
                   文件

塔城地区财政局
塔地农业农村字〔2020〕10号

关于印发《塔城地区2020年耕地地力保护

补贴政策实施方案》的通知

各县（市）农业农村局、财政局：

根据《自治区新冠肺炎疫情防控工作指挥部转发自治区农业农村厅 财政厅<自治区2020年耕地地力保护补贴政策实施方案>的通知》要求，结合地区实际，制定了《塔城地区2020年耕地地力保护补贴政策实施方案》，现印发你们，请遵照执行。

地区农业农村局联系人：孟令芳，电话：0901-6267588，电子邮箱：tcnysc@163.com
地区财政局联系人：陈咏，联系电话：0901-6249009,电子邮箱：财政内网邮箱
附件：塔城地区2020年耕地地力保护补贴政策实施方案

塔城地区农业农村局            塔城地区财政局

2020年3月18日

附件：

塔城地区2020年耕地地力保护补贴政策实施方案
根据《自治区新冠肺炎疫情防控工作指挥部转发自治区农业农村厅 财政厅<自治区2020年耕地地力保护补贴政策实施方案>的通知》要求，结合地区实际，制定塔城地区2020年耕地地力保护补贴政策实施方案。

一、总体思路和基本原则

（一）总体思路
按照《关于印发自治区农业三项补贴政策改革试行方案的通知》（新政发〔2016〕55号）文件精神，继续调整完善自治区耕地地力保护补贴政策，注重耕地地力保护补贴与原“三项补贴”政策相衔接，将保障粮食安全继续作为调整完善耕地地力保护补贴政策的首要任务，在保障全区粮食安全的前提下，支持种植青贮饲料、苜蓿和优势特色农作物等耕地的保护，积极鼓励和引导农民进行结构调整，采取秸秆还田、深耕整地、残膜回收、减少农药化肥用量、施用有机肥等措施，切实加强农业生态资源保护，自觉提升耕地地力，推进我区畜牧业和特色产业协调发展。实现“三项补贴”改革由激励性补贴向功能性补贴转变、由覆盖性补贴向环节性补贴转变的改革目标。
（二）基本原则

1、全区统一政策标准，地县（市）分别制定实施方案。严格按照自治区统一规定的补贴对象、标准、条件和程序，发放补贴资金。地县（市）结合实际，分别制定地区、县（市）实施方案，明确补贴方法和所属区域内特色作物补助品种及范围。

2、优先保障粮食生产，按顺序确定补贴对象。建立补贴动态调整机制，优先保障对种植冬小麦的耕地进行补贴，促进小麦生产稳定发展，在此基础上，按照春小麦、玉米、青贮饲料、苜蓿、特色作物的依次顺序进行补贴，促进农业结构调整优化、农业发展方式转变和农民多渠道增收。

3.实行“全过程”管理，强化补贴政策宣传。严格落实“一卡通”专项整治工作要求，注重将补贴资金监管由“事后补救”向“事前预防”转移，实行逐级申报审核，严肃发放程序，采取多种形式开展政策宣传，坚决杜绝弄虚作假、徇私舞弊行为发生，确保耕地地力保护补贴落到实处。

二、主要内容

（一）补贴对象。所有合法的实际农业种植者（含农场职工）。
（二）补贴条件。1.依法依规明确享有耕地承包权，耕地实际用于种植小麦、玉米、青贮饲料、苜蓿等特定作物。2.补贴作物以种植小麦、玉米、青贮饲料、苜蓿和特色经济作物的先后顺序依次发放补贴，确保耕地地力保护补贴达到预期的补贴目标。3.同一地块一年只能补贴一次，以正播作物优先作为补贴对象予以补贴，复播玉米不得列入补贴对象。4.要做到耕地不撂荒、地力不降低、保护农业生态资源环境、主动改善地力，开展秸秆饲喂利用、过腹还田，特别是保质保量落实残膜回收等。5.已作为畜牧养殖场使用的耕地、林地、成片粮田转为设施农业用地、非农业征（占）用耕地等已改变用途的耕地，以及长年抛荒地、占补平衡中“补”的面积，质量达不到耕种条件的耕地以及已经纳入自治区退耕还林、还草（天然林地、草地）及退地减水范围的耕地和违法开垦的耕地不给予补贴。

（三）补贴标准。种植冬小麦的耕地，每亩补贴220元（政策执行期为2020-2021年）；种植春小麦的耕地，每亩补贴115元；种植青贮饲料的耕地，每亩补贴120元（政策执行期为2020-2021年）；种植苜蓿的耕地，每亩补贴100元；种植玉米（不含复播）和特色经济作物的耕地，每亩补助18元。玉米用于青贮或收获籽粒由各县（市）据情核实确定，用于青贮的按每亩120元标准进行补贴，用于收获籽粒的按每亩18元标准进行补贴。特色经济作物由县（市）结合县域发展实际、产业结构调整需要和中央自治区安排补贴资金额度，确定特色经济作物补贴范围（不含棉花、林果、蔬菜）。

三、方法步骤
（一）补贴面积的界定。补贴面积以农村土地承包经营权确权登记颁证面积为基础，尚未完成确权登记颁证工作的地方，以拥有二轮土地承包经营权证的耕地面积为基础，其它类型耕地以合法种植证明文书为基础确定。同时实行排除法进行调整，据实核减改变耕地性质的面积，如退耕还林、还草（天然林地、草地），已转为设施农业或畜牧养殖场使用的耕地等。
（二）补贴资金拨付。根据2020年中央和自治区财政安排农业生产支持补贴资金情况、各县（市）申报2020年冬小麦、春小麦、玉米、青贮饲料、苜蓿和特色经济作物的补贴面积以及历年结存资金三项因素，核定县（市）补助资金总额，不足部分按照《关于印发自治区农业三项补贴政策改革试行方案的通知》（新政发〔2016〕55号）规定执行。地区已将补贴资金切块下达到各县（市），各县（市）要及时做好补贴资金的兑付工作。地区财政拨付各县（市）的耕地地力保护补贴资金有结余的，可转入下一年度耕地地力保护补贴继续使用。资金不足的，由县（市）政府调剂解决。特殊情况下，由地区财政部门在县（市）历年结存资金间调剂解决。

（三）补贴面积申报和兑付方法。建立实名公示制度，实行严格管理。由农民（种植户）据实向村委会申报符合条件的耕地补贴面积，村级全面核实，进行实名公示（公示内容主要包括申报补贴作物、申报面积等，公示时间不得少于5个工作日），乡（镇）复核，县（市）农业农村部门和地区农业农村部门核实认定。县（市）农业农村部门在耕地补贴面积核准后，再次由村委会进行公示（公示内容主要包括补贴作物、补贴面积、补贴金额等，公示时间不得少于5个工作日）。公示无异议后，由农业农村部门向财政部门提供补贴面积基础数据和补贴发放清册，并会同财政部门办理补贴兑付工作。在进行兑付前，要按照分户清册向农民发放补贴兑现通知书，农民领取补贴兑现通知书时在分户清册上签字、按手印后，由财政部门组织补贴资金发放，明确补贴资金为“耕地地力保护补贴”。
四、保障措施

（一）加强组织领导。耕地地力保护补贴政策的实施涉及农民切身利益，关系重大，各县（市）各部门要加强组织领导，按照惠民补贴发放要求，严格落实耕地地力保护补贴政策，坚决杜绝擅自扩大或缩小补贴对象，改变补贴标准范围，实现“应补尽补”。财政部门负责落实补贴资金预算、会同农业农村部门制定补贴资金分配方案、拨付补贴资金、监督检查补贴资金使用情况。农业农村局负责组织补贴面积核实和监管工作。其他有关部门协同配合，形成合力，加快推进。

（二）明确责任分工。地县（市）农业农村部门负责补贴政策的组织实施、实施方案制定、面积核准以及资金监督使用和绩效落实；地县（市）财政部门负责补贴资金落实、资金拨付、绩效评价和资金监管。各县（市）人民政府承担补贴发放主体责任，主要负责补贴政策的组织实施、协调推进、兑付资金、宣传解释和问题反馈等工作，要配套相应工作经费，确保面积核实等外业工作保质保量落实到位。乡（镇）人民政府负责本辖区补贴政策的具体组织实施管理工作，做好补贴面积的申报、统计、核实、张榜公示、信息的审核和录入以及政策解释等工作。各县（市）按照“目标、任务、资金、责任”四到位的原则，负责研究制定本行政区域内年度实施方案，经同级人民政府审定后，印发各乡镇（场）组织实施。并于2020年3月30日前报地区农业农村局备案。

（三）做好宣传培训。要进一步完善地、县、乡、村四级耕地地力保护补贴信息公开制度。充分利用报刊杂志、广播电视、手机短信、农业广播、宣传手册等多种形式，将政策宣传到村到户，并在当地政府网站公布耕地地力保护补贴政策实施方案，让基层干部和农民充分了解改革政策内容。各县（市）要加强经办人员业务培训，设立热线电话，向社会各界释疑解惑，为补贴政策的落实创造良好的舆论氛围和社会环境。

（四）强化监督管理。地区及各县（市）要设立举报信箱、公布举报电话，拓宽补贴问题线索反映渠道，接受社会监督。地县（市）农业农村、自然资源、财政、审计等部门建立运行监管机制，加强农业补贴政策补贴情况的日常监督，落实资金执行定期调度工作机制，采取定期与不定期抽查、明查与暗访结合、专项监督审计与交叉检查等有效形式，对补贴资金的申报、公示、审核、发放等环节加强监管，纠正农业补贴政策资金发放过程中出现的各种问题，确保农业补贴政策落实到位。对虚报面积，骗取、套取、贪污、挤占、挪用耕地地力保护补贴资金的，或违规发放耕地地力保护补贴资金的行为，要依法依规严肃处理。
（五）注重绩效考核。地区财政、农业农村等部门将密切跟踪耕地地力保护补贴政策落实工作进展动态，按时启动补贴资金使用“月报”工作制度，以县（市）农业农村、财政部门为单位，于每月23日前将补贴工作进展情况上报地区农业农村局、财政局。进一步加强信息沟通交流，建立健全考核制度，适时开展绩效考核。2020年10月25日前，各县（市）农业农村局、财政局将当年补贴资金使用绩效评价报告、补贴工作总结报地区农业农村局和地区财政局。


